

# 古琴的文化内涵及其美学特征探析

王 清, 张新珍

湖北工业大学外国语学院, 湖北 武汉

收稿日期: 2026年1月2日; 录用日期: 2026年1月26日; 发布日期: 2026年2月4日

---

## 摘要

在中华民族五千多年的文明历史长河中, 古琴是经过历史沉淀和洗礼的艺术瑰宝, 具有鲜明的文化内涵和美学特征, 凝聚着中华民族的智慧结晶和文化成果, 体现中华民族的文化自信。在多元化发展的今天, 我们应该更加深入地学习、分析和研究古琴蕴含的文化内涵和美学特征, 同时为传播古琴文化以及弘扬我国传统民族文化作出贡献。

---

## 关键词

古琴, 文化内涵, 美学特征, 古琴功能

---

# Analysis of the Cultural Connotation and Aesthetic Characteristics of the Guqin

Qing Wang, Xinzhen Zhang

School of Foreign Languages, Hubei University of Technology, Wuhan Hubei

Received: January 2, 2026; accepted: January 26, 2026; published: February 4, 2026

---

## Abstract

In the long history of civilization of the Chinese nation for more than 5000 years, the Guqin is an artistic treasure that has been precipitated and baptized by history. It has distinct cultural connotations and aesthetic characteristics, condenses the wisdom and cultural achievements of the Chinese nation, and reflects the cultural confidence of the Chinese nation. In today's diversified development, we should study, analyze and research the cultural connotation and aesthetic characteristics contained in the Guqin more deeply, and at the same time contribute to the dissemination of Guqin culture and the promotion of China's traditional national culture.

## Keywords

**Guqin, Cultural Connotation, Aesthetic Characteristics, Guqin Function**

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 前言

琴又名古琴抑或七弦琴，亦有美称瑶琴、玉琴，是中国现存最古老的拨弦乐器之一，距今已有三千余年历史，堪称中华优秀文化的瑰宝。在中国数千年的历史长河中，古琴始终占据重要地位，与书画、诗歌、文学等一同成为承载中国传统文化的核心载体。中国古琴艺术于2003年11月7日被联合国教科文组织授予中国古琴艺术“人类口述和非物质遗产代表作”称号，这是继昆曲之后中国第二个获此殊荣的项目，古琴艺术的突出价值再度获得世界公认。2006年，古琴艺术成功入选我国首批国家级非物质文化遗产名录。作为文人四艺琴、棋、书、画之首，古琴绝非单纯的乐器，更是中国传统的重要象征。作为我国优秀传统文化的关键组成部分，古琴文化具有鲜明的典型代表性。

古琴有着深厚的文化内涵，深受儒家、道家等传统思想的滋养。儒家提倡“礼乐”，古琴音乐“中正平和”“温柔敦厚”的特点，刚好契合儒家的道德规范和审美标准，因此被当作修身养性、教化人心的重要工具，就像汉代《白虎通》中所说“琴者，禁也。禁止于邪，以正人心”。道家追求自然、无为、逍遥的境界，古琴音乐所追求的“清、微、淡、远”意境，以及对“大音希声”的推崇，都体现了道家思想的影响。老子曾说“大音希声”，意思是最美的声音，是超越声音本身而达到的物极则反的效果。

古琴的美学特征很独特，音乐注重“弦外之音”，追求“得于声外”的审美意境，能通过有限琴音传递无限深意，体现了传统美学对含蓄、空灵之美的偏爱。它的演奏技法多样，泛音、散音、按音等每种音色都有独特表现力，让古琴音乐更具层次。

如今全球化和现代化进程加快，传统文化遇到不少挑战。古琴艺术是传统文化的优秀代表，研究它的文化内涵和美学特征，对传承、弘扬中华优秀传统文化有着重要现实意义，不仅能让人们更了解传统文化、增强民族文化自信，还能为现代音乐创作、文化研究和艺术教育提供丰富灵感与有益参考。

## 2. 古琴的构造及其象征

### (一) 古琴的基本构造

作为中国独奏乐器的典型代表，古琴，造型独特，结构精巧，蕴含着丰富的文化内涵。古琴的琴身由面板与底板胶合而成，呈狭长形共鸣箱样式，长120~125厘米、宽约20厘米、厚约6厘米，这样的尺寸既方便演奏，又富含深层的象征意义。琴身最宽的一端是琴首，上部叫额。额的下端镶着硬木岳山来承接琴弦，岳山靠近额的一侧有硬木条承露，上面有七个弦眼用来穿系琴弦。下方装有七个琴轸，转动琴轸能调整琴弦松紧，从而改变音高，琴头侧端的护轸则负责保护琴头和琴轸。琴身较窄的一端是琴尾，镶有硬木龙龈承接琴弦，龙龈两侧的边饰叫冠角(也叫焦尾)，可保护琴尾。

古琴琴面呈弧形状，因桐木、杉木质地疏松有利于传声共鸣，故琴面多由两者制作而成。琴面上通常镶嵌十三枚由螺钿、玉石等材料制成圆形徽章[1]。这种圆形徽章可作为泛音的标志，亦能帮助弹琴者确定按音的位置。琴面白岳山至龙龈张，外粗内细依次为一至七弦。为了能让琴身更加的稳定，琴底通常由梓木等硬木制作。琴底有两个音孔，大一点的叫做龙池，小一点的叫做凤沼，龙池和凤沼与琴腹发

出的共鸣腔互相配合，使古琴被弹奏时能够发出独特的音色。在琴面大概九徽的位置，也就是龙池和凤沼之间靠近凤沼的地方，有两只雁足，用来支撑琴体和系住琴弦。

### (二) 古琴构造的象征意义

古琴的构造命名象征意义实际反映了儒家的礼乐思想及中国人所重视的天人合一，以和为美的思想。春秋时期“礼崩乐坏”的局面，让孔子痛心疾首，于是他主张用“仁”的礼乐来陶冶人的性情，从而提高人的个人修养，最终达到用“仁”的礼乐来巩固政治的目的。

古琴的尺寸与天文历法、天地观念紧密相连。据古书记载古琴琴长约三尺六寸五分，象征一年三百六十五天；琴头宽六寸；象征六合；琴尾四寸，象征四时；琴有两块面板，象征天地阴阳；琴面为弧形，代表天；琴底平，象征地，此为“天圆地方”；琴的十三个徽象征一年十二个月和四年一次的闰月；古琴的五根弦，分别象征金、木、水、火、土，后因周文王增添了一根文弦、周武王增添了一根武弦，使琴弦达到七根，又称文武七弦琴。古琴有泛音、按音和散音三种音色，分别象征天、地、人。古琴的尺寸象征不仅赋予古琴神秘的文化内涵，更使其成为古人沟通天地、感悟自然的媒介。

琴身整体形状仿照凤凰形打造，有头、颈、肩、腰、尾、足，与凤身相应，也可类比为人身。凤凰在中国文化中象征着吉祥、美好和高贵，琴身仿其形，凸显出古琴超凡脱俗的品质和高雅的气质。琴身前广后窄，象征着尊卑有别，体现了古代社会的等级秩序。琴面的圆形与琴底的方形，在象征天圆地方的同时，还反映了阴阳观念，即，圆为阳，方为阴，阴阳相合，万物和谐。琴头雕刻的龙形象，象征着权威和吉祥，寓意演奏者具有高洁的品格和崇高的地位。琴颈连接琴头和琴身，象征着沟通天地，连接人间，弯曲的形态也象征着人生道路的曲折坎坷，提醒人们要有坚韧不拔的精神。这些形制上的象征，承载着古代社会的秩序与哲学思想使古琴成为中国传统文化的重要载体。

## 3. 古琴的文化内涵

中国古琴最大的特点就是它与中国的哲学思想和审美思想完美契合，并且一直贯穿着古琴几千年的发展历程。它吸收了我国两大传统学派，道家和儒家的思想，是中国主流文化的集大成者。但古琴的文化内涵并非是浮于琴声之上的哲学标签，而是通过减字谱指法标记、旋律起伏走向以及节奏的疏密排布具象化呈现。本文将选取《梅花三弄》及《高山流水》两首代表性曲目，探讨儒道思想如何渗透于音乐肌理之中。

### (一) 《梅花三弄》中的儒道观

《梅花三弄》的“三弄”指的是同一曲调反复奏三次，同样是反复的处理，展现梅花在寒风中凌霜傲雪、不屈不挠的个性和气概<sup>[2]</sup>。减字谱又叫做“指法”，在减字谱中主要以“散音、泛音、按音”这三种指法切换为核心载体。三种指法对应的旋律层层递进，呼应道家“淡和”的理念。谱面标记中，自然泛音通常用“o”标注，指法要求发力轻柔、触弦及离。旋律走向上，泛音的音高大多集中于高音区，音程多为大二度、小三度，如“do-re-mi”“la-do-re”平缓上行，没有大跳音程的突兀感。旋律线条清晰、空灵，无过多修饰，正契合老子倡导的“大音希声”与“淡兮其无味”。《梅花三弄》中整个旋律就是以极简的音响模拟梅花在月下疏影横斜的姿态，传递出天地与我并生，而万物与我为一的淡和清微之境。从节奏上，泛音音符时值以四分音符、二分音符为主，疏密均匀，无急促的节奏型。体现在《梅花三弄》中每句结尾常缀以一个长时值泛，形成声断意连的留白，对应道家“虚静”的哲学内核。

《梅花三弄》整首曲目中每次呈现的节奏型在减字谱中以均分节奏为基础，没有复杂的切分音或附点节奏。如泛音主题的节奏型为“↓↓↓|↓↓|”，按音主题则拓展为“↓↓↓↓↓|↓-|”，这种“三弄”的重复与渐变，契合“中庸”之道的中和本质，也是中国音乐审美长期推崇的核心境界。指法上，减字谱中右手发力的标记始终为轻弹、中度，要求演奏者力度适中，避免了过强导致音色燥烈，过弱导致音色萎靡。

这种指法的节制性，直接转化为节奏的中和性，让整首曲目始终处于平和的状态，既表达梅花的傲骨，又不渲染孤傲的戾气，契合儒家“乐而不淫，哀而不伤”的审美准则。

此外，泛音段落的“疏”对应“天”的清旷，按音段落的“密”对应“人”的情志，二者在节奏的交替中达成“天人合一”的和谐，而这种和谐正是儒家“中和”思想的终极追求。

## (二) 《高山流水》中的儒道观

《高山流水》同为古琴经典，承载着深远的文化内涵和哲学思想。这首乐曲不仅体现了“仁者乐山、智者乐水”的儒家美学追求，更寄托了人们对知音难觅的深切感慨<sup>[3]</sup>。1876年清代唐彝铭所编《天闻阁琴谱》(1876)中所收川派琴家张孔山改编的《流水》，增加了以“滚、拂、绰、注”手法作流水声的第六段，以其形象鲜明、情景交融而广为流传。“滚、拂、绰、注”对应高山的沉稳与流水的灵动，直接呼应道家“道法自然”的哲学追求。从旋律走向上，高山段落音域集中于低音区，音程以纯四度、纯五度的跳进为主，如“do-sol”“re-la”的八度跨越，散音的浑厚底色中和了大跳音程的突兀，形成“高而不险、厚而不浊”的音响效果。“流水”段落中，旋律走向以中音区至高音区的级进为主，如“mi-fa-sol-la”平滑上行，模拟流水潺潺、遇石分流的自然形态。泛音的点缀则如水面波光，清亮却刺眼，与滚拂的连绵形成功中有静、静中有动的对比，恰如道家所言“水之潺潺，非以其柔而媚俗”的淡远之姿。

儒家“中和”思想强调“和而不同”，在《高山流水》中主要体现在节奏张弛有度与结构起承转合，既保留自然意象的生动性，又蕴含人文秩序的规范性。

此外，《高山流水》全曲无强烈的切分音或附点节奏，所有节奏变化均发而皆中节，在节奏的平衡中达成和谐，契合儒家“乐而不淫，哀而不伤”的审美准则。

除儒道两家，佛教同样以修身为要，佛教认为修身的核心在于涵养静气、涤除杂念。黄允箴等(2006)明确文人音乐以古琴为核心，其清微淡远的审美取向与修身养性的精神追求深度绑定<sup>[4]</sup>，这与《溪山琴况》中“修身清静贞正，而藉琴以明心见性”的表述形成跨时空呼应，印证了佛教的观点，古琴是修身的最好工具。此外，佛教所追求的六根清净、遗世独立之境，不仅深刻影响了古琴的演奏范式，更推动其形成了清、雅、淡、和、远、古的审美特质。儒家的“中和”和道家的“淡和”的理念，与佛教的审美追求一脉相通。正是儒、释、道三家在修身内核与审美取向中的共通之处，让古琴得以承载多元文化精神，促使古琴成为中国传统文化的重要组成部分之一。

## 4. 古琴的美学特征

“韵味”作为中国传统音乐中一颗熠熠生辉的明珠，其所散发的独特而迷人的光芒，淋漓尽致地体现了中华传统文化独有的美学特征。而这种美学特征，并非通过直白的言语去表达，而是一种蕴藉含蓄的表达，需要聆听者用心去感受、体悟，是一种能直击心灵深处的独特魅力。

明代文学家陆时雍在其撰写的《诗镜总论》中写道：“有韵则生，无韵则死；有韵则雅，无韵则俗；有韵则响，无韵则沉；有韵则远，无韵则局。”恰如其分地说明“韵”是古人对音乐境界的最高审美追求。而“韵”让传统音乐兼具超拔之气、灵动之姿与雅致之态。而古琴乐深远意境的精髓就在于“味外之旨、韵外之致、弦外之音”。东晋田园诗人陶渊明在《晋书列传第六十四》中写道：“但识琴中趣，何劳弦上音。”五柳先生虽然不懂音律，却时常在聚会上抚琴而歌。这展现了他对音乐本质的领悟，即真正的乐趣源于个人内心的意趣，而非外在形式。他对琴中趣味的独特认知，反映出古琴韵味的虚静高雅。唐代诗人白居易在《夜琴》中写道：“入耳淡无味，惬心潜有情。自弄还自罢，亦不要人听。”寥寥数语，道尽了古琴虚静高雅的独特韵味。所讲述的正是古琴虚静高雅的韵味。要抵达这般境界，弹琴之人需将外在环境与平和安适的内心心境融为一体，唯有如此，方能达成琴曲所追求的心物相融、人琴合一的至高状态。对古琴韵味的这份独特体悟，既彰显了古琴音乐的私密质感，更蕴藏着它的深邃内核。它

更像是一种纯粹的自我表达，以清润淡泊的琴音，承载着内心深处难以言说的情愫，如潺潺流淌的溪流，表面波澜不惊，实则涌动着生命的力量与情感的涟漪。古琴这份虚静高雅的韵味，宛如一座高耸入云的艺术高峰，令无数琴者心驰神往。但要攀登上这座高峰，抵达琴曲所追求的心物相合、人琴合一之境，绝非易事。弹琴之人需将外在环境与平和闲适的内在心境完美融合，直至达成高度和谐统一的状态，方能触及这份极致之美。正如刘勰曾感叹：“知音其难哉！音实难知，知实难逢，逢其知音，千载其一乎！”

因此，赏析古琴绝非仅需通晓中国音乐审美那般简单，更要求我们深入理解中国文化审美内核。我们需从哲学思想、文学艺术、礼仪文化、民俗文化等多个维度层层探寻，挖掘其深层精神内涵。唯有如此，才能真正领略古琴音乐的独特韵味，真切感受它所承载的厚重历史文化底蕴。这不仅是对古老艺术的珍视，更能让古琴在现代社会中焕发出新的生机与活力，让这份文化瑰宝得以长久传承。

## 5. 古琴音乐在现代心理疏导中的应用

古琴，除了具有教化、修身养性的功能，在帮助疏导焦虑、抑郁等负面情绪，调节心理状态方面也有重要作用。古人讲究天人合一，道法自然，阴阳平和，五行相配，因此古人将宫、商、角、徵、羽此五音，与脾、肺、肝、心、脏此五脏相对应。在心理疏导中，听众可通过琴声感知传统文化中的精神意境，从对自然与人文的共情中获得心理慰藉，缓解因现代社会快节奏、高压力带来的精神疏离感，实现“以文化养心”的疗愈效果。

值得一提的是，古琴音乐在心理疏导方面的作用，不是玄学牵强附会，而是根据古琴自身独特的声学特质与人体生理、心理的共振的结果。当前，很多心理学、音乐治疗学已有实证研究验证。风美茵等(2013)随机对照研究实验，选取了120例原发性失眠患者，将其随机分为古琴音乐组、语言诱导组、联合干预组、空白对照组，实验干预周期为8周。根据实验干预方案，在环境安静的情况下，古琴组每日睡前30分钟，需聆听《平沙落雁》《良宵引》等慢节奏琴曲，音量控制在40~50分贝。实验结果显示，干预后古琴组阿森斯失眠量表(AIS)评分从干预前的 $(14.2 \pm 3.1)$ 分降至 $(7.5 \pm 2.8)$ 分，显著低于空白对照组的 $(12.1 \pm 3.5)$ 分( $P < 0.05$ )；同时，心率变异性(HRV)检测显示，古琴组副交感神经活性提升23%，皮质醇水平下降18%，深睡眠时长占比从18%提升至29% [5]。后续，丁燕等(2019)在阿尔茨海默病研究中，针对轻中度阿尔茨海默病患者的对照研究进一步验证，每日聆听古琴音乐30分钟，持续周期12周，患者睡眠觉醒周期紊乱发生率降低41%，夜间觉醒次数从平均5.2次降至2.1次，认知功能衰退速度减缓，佐证了古琴音乐对神经退行性疾病伴发失眠的干预价值[6]。当然，古琴除了在失眠方面有帮助，在焦虑与抑郁等负面情绪的调节中，也有一定作用。周昌乐(2009)从神经认知层面揭示了古琴音乐的情绪调节机制。他选取30名健康受试者，分别聆听古琴曲《梅花三弄》与钢琴轻音乐，同步监测大脑杏仁核、前额叶皮层的神经活动。根据实验结果显示，聆听古琴音乐时，受试者情绪中枢的异常放电减少31%，理性认知中枢的激活程度提升27%；主观焦虑量表(SAS)评分即时下降15%，且效果持续至聆听结束后60分钟，显著优于钢琴音乐组。古琴音乐组和钢琴音乐组关键差异在于古琴音乐自身的留白结构和泛音的空灵质感，两者通过降低听觉刺激的密度，避免大脑陷入信息过载，从而为情绪整理提供空间，这一点是西方轻音乐难以实现的。

如今，随着音乐治疗、传统文化疗愈理念的普及，古琴音乐在现代心理疏导领域的应用场景将会不断拓展。未来可结合数字化技术，开发古琴音乐疗愈的线上课程与智能干预系统，同时推动古琴音乐与心理咨询的跨学科融合，培养兼具古琴专业知识与心理学素养的复合型人才，让这一传统艺术形式在现代心理健康领域焕发新的活力。

## 6. 总结

古琴承载着丰富而深厚的文化内涵，数千年来始终是中国古代文人与士大夫青睐有加的器物。这种

特殊的受众，让琴乐在整个中国音乐体系中，成为极具文化属性的音乐形式，也因此一直深受人们的珍视。时至今日，人们仍能接受古琴乐的熏陶，就是由于中国传统音乐文化具有强劲的生命力，超越了时空局限被广泛传播。通过对古琴深厚的文化内涵、美学特征、及心理疏导应用的解读，让我们对中华传统音乐有了更深层次的了解。在经济全球化迅速发展的今天，我们必须从中华优秀传统文化中汲取思想精华和道德精髓，以时代精神赓续优秀传统，从而更好地构筑中国精神、中国价值、中国力量，让中华文明同各国人民创造的多彩文明一道，为人类提供正确精神指引。

## 参考文献

- [1] 蒋羽乾. 论古琴形制中的“天人合一”观念[J]. 唐山师范学院学报, 2009, 31(1): 127-129.
- [2] 吴松书.“梅花三弄”之琴与筝[J]. 音乐时空, 2014(17): 161.
- [3] 谷雨. 浅谈民族声乐作品《高山流水》的艺术特色与演唱技巧[J]. 黄河之声, 2025(9): 14-17.
- [4] 黄允箴, 王璨, 郭树荟. 中国传统音乐导学[M]. 上海: 上海音乐出版社, 2006: 10.
- [5] 风美茵, 汪卫东. 古琴音乐干预原发性失眠的临床疗效和心身机制探讨[J]. 国际中医中药杂志, 2013, 35(5): 428-430.
- [6] 丁燕, 陆志德, 张海霞. 古琴音乐疗法对轻中度阿尔茨海默病患者睡眠影响的研究[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2019, 40(14): 1754-1755.